
πληρώνουν καλύτερα, εν µέρει λόγω υψηλότερων κατώτατων µι-
σθών. Σε όλο τον ανεπτυγµένο κόσµο, οι µισθοί κάτω από τα δύο
τρίτα εκείνων του εθνικού µέσου όρου γίνονται όλο και πιο σπά-
νιοι.

Όσον αφορά στην αβεβαιότητα, στην Αµερική οι παραδοσιακές
θέσεις πλήρους απασχόλησης αποτελούσαν το ίδιο ποσοστό α-
πασχόλησης το 2017 όπως και το 2005. Η οικονοµία της “επο-
χής” αντιπροσωπεύει µόνο το 1% περίπου των θέσεων εργα-
σίας εκεί. Παρόλα αυτά, οι υπεύθυνοι για τη χάραξη πολιτικής έ-
χουν πολλά µαθήµατα να πάρουν. Oι περισσότεροι οικονοµολό-
γοι έχουν και πάλι πέσει έξω. Υποτιµούν συνεχώς τη δυνητική α-
πασχόληση, οδηγώντας σε διστακτική δηµοσιονοµική και νοµι-
σµατική πολιτική.

Το σωστό είναι πως πρέπει να αναγνωριστεί ότι οι θέσεις ερ-
γασίας έχουν αναπτυχθεί χωρίς το σύµπλεγµα των κανονισµών
που τυπικά διαµορφώνουν την πολιτική της για την αγορά εργα-
σίας. Στην πραγµατικότητα, οι κανόνες της αγοράς εργασίας
πολλαπλασιάζονται. Συνεπώς, η αριστερά πρέπει να δεχτεί ότι
πολλές από τις επικρίσεις που εκτοξεύει εναντίον του καπιτα-
λισµού δεν ανταποκρίνονται στα γεγονότα.

Σε όλο τον OOΣΑ οι εργασίες ανθίζουν. Κατά τα τελευταία πέ-
ντε χρόνια ο οργανισµός έχει προσθέσει 43 εκατοµµύρια νέες θέ-
σεις εργασίας. Το ποσοστό ανεργίας, δηλαδή ο αριθµός των α-
τόµων που αναζητούν εργασία, ως ποσοστό του συνολικού ερ-
γατικού δυναµικού, είναι στα χαµηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων δεκαετιών.

Η πεποίθηση ότι οι άνθρωποι όλο και περισσότερο πηγαινοέρ-
χονται από δουλειά σε δουλειά, επίσης δεν επιβεβαιώνεται από
την πραγµατικότητα. Τις τελευταίες δύο δεκαετίες το µερίδιο
των εργαζοµένων του OOΣΑ που εργάστηκαν για λιγότερο από
έναν χρόνο κυµάνθηκε γύρω στο 20%, χωρίς σαφή τάση προς τα
πάνω ή προς τα κάτω. Η κατάρρευση των θέσεων εργασίας για
τους µεσαία ειδικευµένους δεν έχει αποδειχθεί καταστροφική.
Παρόλο που οι θέσεις εργασίας χαµηλής ειδίκευσης αυξήθηκαν,
αυτό συνέβη σε πολύ µικρότερο βαθµό από ό,τι στα άτοµα υψη-
λών προσόντων, τα οποία έχουν κατά κόρον αυξηθεί.

Άλλοι κάνουν βαθύτατες αναλύσεις για τους κατακόκκινους α-
ριθµούς των θέσεων εργασίας. ∆εν πρέπει οι κοινωνίες να επι-
διώκουν να δουλεύουν λιγότερο, παρά περισσότερο. Oι άνθρω-
ποι που δεν χρειάζονται να ενσωµατωθούν στη µισθωτή αγορά
εργασίας µπορούν να επιδοθούν σε άλλες, πληρέστερες δρα-
στηριότητες. Είναι βέβαια κοινώς αποδεκτό πως έχοντας ήδη µια
δουλειά µπορείς ευκολότερα να ψάξεις και να βρεις µια καλύτε-
ρη.

Μέσω µίας µελέτης του 2011 από τους Peter Kuhn και Hani
Mansour διαπιστώθηκε ότι η χρήση του διαδικτύου για αναζήτη-
ση εργασίας µειώνει τον χρόνο που διανύει ο άνεργος κατά πε-
ρίπου ένα τέταρτο και αυτό είναι από τις παραµέτρους της µείω-
σης της ανεργίας.

Μία σειρά µικρών και διαδοχικών αλλαγών στην πολιτική για
πολλές δεκαετίες είναι ο τρίτος παράγοντας πίσω από την έκρη-
ξη των θέσεων εργασίας για την οποία οι σηµερινοί πολιτικοί εί-
ναι τόσο πρόθυµοι να λάβουν πίστωση. Oι κυβερνήσεις έχουν
προσφέρει πολλά ανταποδοτικά για τα παρόντα πιεστικά εργα-
σιακά περιβάλλοντα. Oι παροχές περιλαµβάνουν τη διευκόλυνση
των γυναικών να συνδυάζουν την εργασία µε την οικογένεια. Σε
πολλές χώρες έχουν ενισχυθεί τα δικαιώµατα των εργαζοµένων
µε µερική απασχόληση και η γονική άδεια έχει γίνει πιο γενναιό-
δωρη, ενώ το κράτος αναλαµβάνει συχνά το κόστος. Το πακέτο

Επίσης, έχω γράψει σε ένα άλλο άρ-
θρο ότι ζούσαµε σε µια comfort zone
(µια βολεµένη ζωή) την οποία κατακτή-
σαµε µεν µε την εργασία µας, αλλά αυ-
τό πλέον δεν ισχύει και θα πρέπει συνε-
χώς να αναζητούµε δουλειά και µάλιστα
διαφορετική. Και αυτό πλέον δεν ισχύει
στις χώρες του OOΣΑ και αργά ή γρή-
γορα δεν θα ισχύει και στην Ελλάδα,
γιατί είµαστε συνδεδεµένοι.

της ανεργίας της από 20,6% σε 18,5%.
Στην Αµερική το ποσοστό ανεργίας είναι µόλις 3,6%, το χα-

µηλότερο εδώ και µισό αιώνα.
Η έκρηξη προς τα πάνω των θέσεων εργασίας είναι εν µέρει κυ-

Oι πληθυσµοί είναι πολύ πιο µορφωµένοι.
Oι ιστότοποι είναι αποτελεσµατικοί στην αντιστοίχιση των κε-

νών θέσεων εργασίας και των κατάλληλων υποψηφίων.
Όλο και περισσότερες γυναίκες εργάζονται. Στην πραγµατικό-

τητα, οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν σχεδόν όλη την αύξηση του
ποσοστού απασχόλησης του πλούσιου κόσµου από το 2007. Αυ-
τό έχει να κάνει µε τις πολιτικές υπέρ της οικογένειας στην Ευ-
ρώπη, αλλά από το 2015 αυτή η τάση µεταφέρθηκε και στην Αµε-
ρική.

Oι µεταρρυθµίσεις στα προγράµµατα κοινωνικής πρόνοιας, τό-
σο για να γίνουν λιγότερο γενναιόδωρες όσο και για να “σκληρύ-
νουν” οι δοκιµασίες επιλογής, φαίνεται να ενθάρρυναν τους αν-
θρώπους να αναζητήσουν εργασία.

Χάρη στην άνοδο της απασχόλησης, η ανεργία, το άλλοτε κε-
ντρικό θέµα της πολιτικής οικονοµίας, έχει εξαφανιστεί από το
πολιτικό τοπίο σε πολλές χώρες και έχει αντικατασταθεί από µια
σειρά καταγγελιών σχετικά µε την ποιότητα και την κατεύθυνση
της εργασίας.

Και πάλι, η πραγµατικότητα τείνει να διαφέρει. Στον τοµέα της
µεταποίησης, οι µηχανές έχουν αντικαταστήσει τους εργαζοµέ-
νους σε µια περίοδο δεκαετιών. Όµως ένα µεγαλύτερο ποσοστό
ατόµων µε δευτεροβάθµια εκπαίδευση ή και λιγότερο εργάζε-
ται τώρα από ό,τι το 2000.

Παρόλα αυτά, καθώς οι αγορές εργασίας είναι κενές, δηµι-
ουργούνται περισσότερες θέσεις εργασίας υψηλής ειδίκευσης
από ό,τι µικρές. Εν τω µεταξύ, οι εργασίες χαµηλού επιπέδου

οικονοµικών µεταρρυθµίσεων του κυρίου Abe, πρωθυπουργού
της Ιαπωνίας περιλαµβάνει την παροχή περισσότερων κέντρων
ηµερήσιας φροντίδας για παιδιά.

Σε χώρες που δεν έχουν αλλάξει τις παλιοµοδίτικες εργασιακές
πρακτικές, το κόστος είναι υψηλό. Στην Ιταλία σχεδόν 350 εθνι-
κές βιοµηχανικές συµφωνίες καλύπτουν τη µεγάλη πλειοψηφία
των επιχειρήσεων και των επίσηµων εργαζοµένων. ∆εν λαµβά-
νουν όµως επαρκώς υπόψη τις διαφορές στο κόστος ζωής στην
περιφέρεια και την παραγωγικότητα. Αυτό αποκλείει πολλούς ερ-
γαζόµενους στον φτωχό νότο από την αγορά εργασίας.

Oι συµφωνίες συλλογικής διαπραγµάτευσης της Ισπανίας είναι
συχνά δύσκαµπτες ενόψει των µεταβαλλόµενων συνθηκών. Για
το τι ισχύει στην Ελλάδα, no comment…

Η δύναµη της αγοράς εργασίας θέτει υπό αµφισβήτηση τις
σκοτεινές προβλέψεις για το εργασιακό µέλλον, ότι δηλαδή, ο-
λοένα και πιο εξελιγµένοι υπολογιστές θα µεταφέρουν όλο και
περισσότερους εργαζοµένους σε µια ζωή αναγκαστικής αδρά-
νειας.

Το µάθηµα της προηγούµενης µισής χιλιετίας είναι ότι η τε-
χνολογική αλλαγή συµπληρώνει τις θέσεις εργασίας και δεν τις
καταστρέφει. Τα υψηλά ποσοστά απασχόλησης υποδηλώνουν ό-
τι τίποτα δεν έχει αλλάξει. Και υπάρχουν πολλά στοιχεία που δεί-
χνουν ότι κινούµαστε προς την κατεύθυνση ολοένα και περισσό-
τερων βελτιώσεων.

Καταληκτικά, όπως θα παρατηρήσατε τα υψηλότερα ποσοστά
ανεργίας παρατηρούνται στον ευρωπαϊκό νότο, τα οποία πέραν
της κρίσης δεν οφείλονται στους εργοδότες και την εκµετάλλευ-
σή τους στους εργαζοµένους, ούτε στη σύγχρονη τεχνολογία,
αλλά στους παλαιοµοδίτικους νόµους που στραγγαλίζουν τις α-
γορές, κρατούν εκτός τους νέους για να διατηρούν ένα νοσηρό
κατεστηµένο στις δουλειές, και ειδικά στο δηµόσιο.

Μελετώντας όλα αυτά είµαι περισσότερο αισιόδοξος ειδικά για
το µέλλον των νέων. Είναι βέβαιο ότι αυτό που συµβαίνει στις άλ-
λες χώρες θα συµβεί και στην Ελλάδα, γιατί η ανεργία και η ανά-
πτυξη, ειδικά σε οµάδες χωρών, αλληλεξαρτώνται. Ας ελπίσουµε
ότι θα επισπευσθεί ώστε να έχουµε και ένα µαζικό επαναπατρι-
σµό των νέων που έχουν φύγει στο εξωτερικό.

Πηγές: The Economist, Bloomberg, Καθηµερινή και Μπάρµπα-Google

Βρισκόµασταν ακόµη στην καρδιά της κρίσης· η µεµψιµοι-
ρία και η απαισιοδοξία µάς είχαν κυριεύσει.

Όλοι υποστήριζαν ότι «οι συνθήκες εργασίας ήταν άθλιες.
Oι σηµερινοί εργαζόµενοι, αν είναι αρκετά τυχεροί να ξεφύ-
γουν από τις προσωρινές και ευέλικτες µορφές εργασίας και
βρουν µια “πραγµατική” δουλειά, χάνουν τον έλεγχο της ζω-
ής τους. Είναι κακοπληρωµένοι και τους εκµεταλλεύονται α-

λοι µας ανάλογα µε τις εµπειρίες µας και την
εκάστοτε χρονική συγκυρία κάνουµε 

ορισµένες  εκτιµήσεις  και  καταλήγουµε  σε  κάποια
συµπεράσµατα αναφορικά µε την κατάσταση, βασιζόµενοι
σε αυτά τα δεδοµένα. Πολλές φορές όµως αυτές οι εκτιµήσεις
διαψεύδονται.

κλική και αποτέλεσµα µιας δεκαετούς οικονοµικής ώθησης και α-
νάκαµψης από τη µεγάλη ύφεση, αλλά αντικατοπτρίζει επίσης τις
διαρθρωτικές αλλαγές.

Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση καταγράφο-
νται στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τη
Eurostat. Στην Ισπανία και στην Ιταλία
το ποσοστό ανέρχεται στο 14%, ενώ ο
µέσος όρος στη Ε.Ε. είναι 6,5%, σύµ-

φωνα µε στοιχεία του 2019. Όσο δε αφορά την α-
νεργία των νέων κάτω των 25 ετών, η Ευρωπαϊκή
Ένωση παρουσιάζει ποσοστό 14,5%, ενώ η Ελλά-

δα 39,7%, η Ισπανία 33,7% και η Ιταλία 30,4%. Αυτό σηµαίνει ότι
έχουµε αρκετό δρόµο να διανύσουµε. Η Ελλάδα ωστόσο, το
προηγούµενο έτος σηµείωσε τη µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση

Μελετώντας πρόσφατα διάφορες στατιστικές σχετικά µε
την ανεργία, δηµοσιευµένες ειδικά στο Economist και στην
Καθηµερινή, διαπίστωσα ότι τα πράγµατα δεν είναι έτσι ό-
πως φοβόµουν πως θα είναι. Φέτος οι χώρες του OOΣΑ α-
πολαµβάνουν µία τροµερή άνοδο στις θέσεις εργασίας, α-
πό τις µεγαλύτερες των τελευταίων 50 ετών, πράγµα το ο-
ποίο για ακόµα µία φορά διαψεύδει τους επικριτές του
καπιταλισµού, συντρόφους και µη.

O καπιταλισµός “βελτιώνει” τη ζωή πολύ πιο  γρήγορα
από ό,τι παλαιότερα, καθώς οι περιορισµένες αγορές
εργασίας και η έλλειψη εργατικού δυναµικού ενισχύουν τη
διαπραγµατευτική δύναµη των εργαζοµένων. Το πνεύµα
της εποχής µας φαίνεται να έχει χάσει την επαφή µε τα
δεδοµένα.

Το 2016, σε ένα από τα άρθρα µου σχετικά µε τις
απαιτούµενες δεξιότητες για την πλήρωση θέσεων
εργασίας στο µέλλον, ήµουν εξαιρετικά απαισιόδοξος.
Μάλιστα είχα συγκεκριµένα αναφέρει ότι «µέχρι το 2020 θα
δηµιουργηθούν  µόνο 2,1 εκατοµµύρια νέες θέσεις
εργασίας στην Ευρωπαϊκή κοινότητα κυρίως για νέα επαγ- 
γέλµατα, το 40% των οποίων δεν γνωρίζουµε ακόµα.
Βεβαίως, υπολογίζεται ότι θα  χαθούν 7,1 εκατοµµύρια
θέσεις εργασίας έναντι των 2,1 που θα προστεθούν. Το
ερώτηµα είναι τι θα γίνει µε αυτή τη διαφορά». Η µόνη λύση
που τότε πρότεινα ήταν να καλυφθεί µε κάποιον τρόπο αυτή
η διαφορά από το κράτος ή από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα
µέχρι που να εξισορροπηθεί.

δίστακτοι εργοδότες. Επιπλέον, αντιµετωπίζουν ένα
επισφαλές µέλλον, σαν µηχανές που απειλούν να τους
κάνουν ανίκανους να εργαστούν και πολλά άλλα». Υπάρχει
µόνο ένα πρόβληµα µε αυτή τη ζοφερή εικόνα: έρχεται  
σε αντίθεση µεαυτό που πραγµατικά συµβαίνει σήµερα.
Tο µεγαλύτερο µέρος του πλούσιου κόσµου (κυρίωςοι
36 χώρες του OOΣΑ-Oργανισµός Oικονοµικής
Συνεργασίας  και  Ανάπτυξης)  απολαµβάνει µια άνθηση  
της  απασχόλησης, η οποία είναι πρωτόγνωρη. Όχι
µόνο υπάρχει πληθώρα θέσεων εργασίας, αλλά και
συνεχώς τα ποσοστά, κατά µέσο όρο βελτιώνονται.

Βέβαια στην Ελλάδα υπάρχουν και πρόσθετες στρεβλώσεις
που πρέπει να διορθωθούν όπως η πολιτική παροχών, οι οποίες
δεν βοηθούν στην εξάλειψη της ανεργίας και το µεγάλο πρόβλη-
µα της παραγωγικότητας που, σύµφωνα µε στοιχεία του
OΟΣΑ, καταδικάζει τους Έλληνες να εργάζονται περισσότερο
από όλους τους Ευρωπαίους, χωρίς ανάλογα αποτελέσµατα.
Άφησα για το τέλος το θέµα του εξορθολογισµού της
εκπαίδευσης, που η αντιµετώπισή του πιθανόν να δώσει λύση σε
όλα τα παραπάνω. ∆ανείζοµαι και µεταφέρω αυτούσιο το κύριο
άρθρο της Καθηµερινής, που θέτει τον δάκτυλον επί τον
τύπον των ήλων: «Και όµως. ∆ουλειές υπάρχουν. Αυτό
τουλάχιστον λέει η µεγαλύτερη εργοδοτική οργάνωση.
Σύµφωνα µε την έκθεση του ΣΕΒ, µία στις τρεις
παραγωγικές επιχειρήσεις ψάχνει προσωπικό, αλλά δεν
βρίσκει. Σε µια αγορά µε τόσο υψηλή ανεργία, οι επιχειρή-
σεις δυσκολεύονται να βρουν εργαζοµένους µε εξειδίκευση. O
δείκτης αυτός υπογραµµίζει για µία ακόµη φορά όχι µόνο τη ση-
µασία της εκπαίδευσης. Υπογραµµίζει κυρίως πόσο εκτός πραγ-
µατικότητας είναι η κατεύθυνση που έχει πάρει τα τελευταία χρό-
νια το εκπαιδευτικό σύστηµα. Το σύστηµα “κάθε πόλη και ΑΕΙ,
κάθε χωριό και ΤΕΙ”».

Είναι επίσης αλήθεια ότι οι θέσεις εργασίας µεσαίας εξειδίκευ-
σης καθίστανται όλο και πιο δύσκολο να βρεθούν καθώς η δοµή
της οικονοµίας αλλάζει και ο τοµέας των υπηρεσιών -συµπερι-
λαµβανοµένης της οικονοµίας της «εποχής»- διευρύνεται.


